



往期回顾

嘉宾力求最专 听众但求多元

——八月两期 G20 专场策划始末

讲堂在 5 月举办过 100 期后，“登山望远”的要求更高了，而且由于我们一开始就主动选择了半市场化——受众完全来自自发报名，因此，在上海文化氛围浓郁，讲座琳琅满目的大环境下，听众多寡、互动水平都是讲座水准和传播力、影响力的天然 PH 试纸。八月份两期关于 G20 的选题就是在这样的考量下孕育诞生的。

G20 杭州峰会是新中国历史上级别和规格最高的一场主场外交，其意义不言而喻，但同时，各类报道的规范化要求也在其列，跑新闻的同事非常辛苦地在一线为受众传递过程中的细节，做学术版面的同仁则费心地约学者阐述意义。我们讲堂是否应该接下这个话题？年初，我便主动参与一些相关的学术研讨会以作判别。1 月底，我去深圳参加了前海 T20(智库 20 国)高峰论坛，了解到 T20 是近 5 年的新鲜事物，但其意义和潜力日益增长，而中国有三家官方指定的 T20 牵头机构，这也和中国的智库建设遥相呼应。于是，我开始跟踪 T20 论坛，搞清了组织架构，但凡有权威性的都是要职员身，果然，在说动三家 T20 机构后，又遇到时间上的问题，在此期间，我非常注意所有相关的学术解读，基本上很少有和 T20 机构的负责人的观点相重合的，由于这三家机构要么有学术优



“G20 专场（上）”，陈东晓主讲《从杭州峰会看中国和全球治理》



“G20 专场（下）”，约翰·柯顿主讲《从 G7 到 G20：中国的领导力》

势，要么还叠加外交部内部信息的附加值，所以，比起一般学者的静态研究要更逼近真相。但是，我一直希望中国主场，不能只由中国学者自己评论，更需要兼听则明。顺着这样的逻辑和内在要求，我不断在学习中研判嘉宾和话题的权威和专业性。许是应了中国古语“心诚则灵”，不久，我获悉了重要的线索，加拿大做 G8 研究、G20 研究的约翰·柯顿教授会前来中国。寻找最贴切的嘉宾常有“山重水复疑无路”的困顿，我们会穷尽所有的可能让线索变成事实。这背后当然需要

研判，更需要只抓须臾之果断和通宵达旦的做功课。所以，当国内 T20 三家机构负责人，以国内视角主讲全球治理，而全球最资深的西方学者来看从 G7 到 G20 中的中国角色时，我心里才真正有了第一步的踏实，这是对得起读者的解读和互动。

而移动互联网时代，互动才是真谛。依照接受美学原理，作品生产出来后，解读才让她有真正的生命力。因此，在另一端，如何推送信息到最需要的人群，最多元的受众，是我们一直努力探索，并以此

为自觉和目标的。这就要求我们在平日的公众微信、活动传播、合作中留意每一个线索。实践证明，但凡来听讲堂的听众，都会高度认可，也有很好的互动。所以，八月放假期间，在最佳群体之一高校师生都游散四地时，如何有活水般的新受众补充？着实费了一番心思。

最终两场讲座效果都好于预期，这让我们欣慰。走过 103 期的文汇讲堂，始终会坚持搭建让大家（听众）走近大家（学者）的初心：嘉宾力求最专，听众但求多元。

（文汇讲堂工作室负责人 李念）

G20 峰会助推杭州城市发展，后续效应仍需关注

9 月 5 日，G20 峰会在中国杭州顺利闭幕。此次会议通过了《杭州公报》，并就推动世界经济强劲、可持续、平衡和包容增长的一揽子政策和措施形成了杭州共识，回应了在后危机时代 G20 应该如何发挥作用的问题，让我对此前约翰·柯顿教授在第 103 期文汇讲堂上的演讲有了进一步的思考。此次峰会制定并核准了一系列“全球+国别”落实方案，覆盖领域广泛，为各国政府的政策制定提供了参照，也提高了 G20 方案的可操作性。杭州峰会的成果无疑值得关注，但观城市建设，杭州筹备峰会的经验更值得深思。

筹办 G20 峰会，杭州实现城市功能“大完善”

正如许多媒体指出，2010 年上海世博会、2012 年广州亚运会均使举办地城

市的基础设施建设提前 5-10 年，此次筹办 G20 峰会，杭州在两年内完成了过去五年的道路交通设施方面的建设。可见，借助举办大型活动的机会，大规模进行市政基础设施建设，已然成为了国内许多城市完善城市功能，改善城市形象的常用方案。为承办此次峰会，杭州市共上马了 85 项市政基础设施项目，包括“纵五横”的城市道路规划，场馆建设，旧城区改造和文化景观修复与重建等，其中 73 项在今年上半年就已完成。此外，杭州也积极开展各项宣传教育活动，如英语进社区，小青荷志愿者招募等活动，提高了民众的参与感和参与度。大到城市规划，小到民众参与，杭州的城市形象在不知不觉中迅速提高，无论杭州市民还是来往游客都能切身感受到杭州的巨大变化。

利用承办大型活动的机会快速推进

城市建设与城市发展着力于改善城市软环境

城市形象的改善同时也需要城市软环境的改善，特别表现在城市绿化、市民素质和服务水平等方面。在重大活动期

间，举办地城市通常会提前组织城市绿化的统一修缮、增派环卫工人维持清洁，并通过各种宣传活动提高市民的卫生意识和服务意识，使得城市环境卫生、公共秩序良好。但以上行为并没能保持，活动结束后，不文明的现象再次严重，乘车排队、扶手电梯“左行右立”不复存在。尽管城市面貌有所改善，但类如环境卫生、公共卫生等体现城市软环境反映出城市发展失衡。

城市建设与发展是一个长期的过程，城市软环境的改善也至关重要，这不仅反映了这个城市的底蕴，也是民众能够享受发展成果的体现。我们固然要为城市建设者们鼓掌，他们用双手搭建和修缮了这个城市的外表；我们同样要提升自己，因为我们代表着这个城市的内涵与灵魂。

（上海清算所 李昕）

重视礼仪教育，牢固树立睦邻友善风气

我国自古便有蒙学，教育儿童自幼养成良好的生活习惯，具备基本的道德伦理规范，学会正确处理人际关系。《三字经》有“人子，方少时。亲师友，习礼仪”的记载。宋代《袁氏世范》是部家训著作，其中主张家长身体力行，“邻里或有缓急，虽非同约，而闻知，亦当救助”，并“戒约”自家孩童“莫令与邻里损折果木之属”，这种处理乡邻关系的观点也可为我们提供借鉴。

（选自《中华传统礼制对重构和谐邻里关系的价值》，作者汤勤福，上海师范大学特聘教授）

在近年来的国学复兴过程中，传统的儒家礼学受到格外的重视，无论是学术层面的经学研究，还是普通民众热衷的“国学热”，礼学都显得尤为突出，成为国学研究中一个极为活跃的领域，这与过去相当长的时间里人们对礼的看法形成了鲜明的对照。

礼是中国传统文化的特征

《礼记》提出礼起源于饮食、男女之别，近代以来王国维等人又进一步认为礼源自宗教祭祀仪式，或者上古社会形成的风俗习惯。我们认为，礼之所以成为中国历史文化的重要特征，还有两方面的原因。

第一，礼经过了周公的“制作”和孔子的继承，成为儒学所传承的重要内容。

第二，礼对中国古代政治以及法律

制度，也产生了极其深远的影响。

礼乐文化的当代启迪

第一，当我们对待儒家的礼乐文化、传统文化以及外来文化的时候，在立足当代文化发展的基础之上，既不墨守成规，也不简单袭取或套用，而是广泛吸收与借鉴古今一切优秀文化的成果，这才是丰富、发展当代文化的有益途径。

第二，《论语》说“礼之用，和为贵”。礼以和为贵，就是在尊重各个阶层权利基础之上，要求各人尽自己的义务而达到社会的和谐。儒家的这种价值理想是贯通传统与现代的一个非常有价值的连接点。

（选自《礼乐文化的历史依据与当代启迪》，作者刘丰，中国社会科学院哲学研究所研究员）

在 102 期文汇讲堂上，上海国际问题研究院院长陈东晓围绕“G20 杭州峰会以及如何看待中国和全球治理”的话题，为听众呈现了一场精彩的学术盛宴。有幸参与聆听了此次讲座，跟随陈教授深入浅出的讲解，跨越历史长河，对全球治理的形成与发展、困难与挑战，以及中国在其中发挥的重要作用等印象深刻。

经济全球化是需要全球治理的主要原因

经济全球化导致国家之间，各个经济体之间乃至各个行为体，包括非国家行为体、市场主体形成高度的相互联系和相互依赖的局面，这种利益交织的经济形态产生了两种效果，一是各国家或行为体除了经济，其他方面的政策也会产生相互影响，并影响国际局势。二是这种影响会产生回荡效应，反过来又影响政策的制定方，导致单独的国家和政府对自身政策的管理愈加困难。全球化问题虽然是以经济问题为开端，但由于引发的一系列政治、环境、宗教、文化等方面的问题却是在所难免的。

在国际社会连系紧密的情况下，各个国家、经济体以及行为体并不是独立的个体，也无力凭借一己之力解决矛盾。一方面，全球化带来了许多全球性跨国问题，例如人口老龄化，资源短缺，环境恶化，移民与难民问题，恐怖主义问题，跨境金融安全问题等。这些问题覆盖范围广、涉及区域多，无法割裂地看待与解决。另一方面，全球化问题也给各地区国家、人民提供了一个合作的契机。即便是超级大国，在面对全球化带来的负面问题时，也无力单独承担维护或解决这些问题所消耗的高昂成本。因此，国际合作、同舟共济、共同进退在此时此时就显得尤为重要，全球化问题就应当通过全球化合作来解决。

G20 是中国在全球治理中的重要表现

G20 是全球治理的重要平台，而中国正在这个平台上发挥着重要效用。中国目前是世界上最大的货物贸易国，第二大经济大国，在国际社会的力量不容小觑。中国一方面通过贸易输出、货币储备方式帮助各国解决一次又一次的经济危机，稳定世界经济体系；另一方面，又倡导许多理念与方案，例如习总书记提出的共商、共建、共享的全球经济治理价值观。

与其他大国相比，中国表现出的是一种民主平等、互帮互助、温和理性的大国态度，这在中国杭州举办的 G20 峰会上得到了体现。G20 能够代替七国集团应运而生，并被世界接受，很大程度上因为它的民主性，此次 G20 峰会成为历史上邀请发展中国家最多的一次，其民主性不言而喻，中国主办的 G20 峰会可谓为世界呈现出又一盛况。

（上海交通大学在读博士生 金梦）

解决全球化问题需全球化合作